Integracja w przedszkolu

Korzyści płynące z integracji, obserwowane w naszym przedszkolu

Dzieci zdrowe – pełnosprawne

Dziecko zdrowe:

· uczy się opiekuńczości, współżycia, tolerancji, otwartości na innych, samodzielności;

· właściwie rozwija pozytywne postawy;

· korzysta w placówce z pomocy specjalistów;

· jest bardziej uspołecznione;

· przedszkole stwarza możliwość indywidualnego podejścia do każdego dziecka ( mało liczebne grupy ) oraz indywidualnego rozwijania zdolności;

· dziecko zdrowe ma kontakt z dziećmi o różnych rodzajach niepełnosprawności.

Dzieci niepełnosprawne

Integracja sprzyja:

· rozwojowi samodzielności i nabywaniu umiejętności społecznych;

· dziecko te uczy się przez obserwację dzieci zdrowych;

· ma większą motywację do nauki, samodzielności;

· jest bardziej komunikatywne (chętniej nawiązuje kontakty z innymi);

· staje się powoli sprawniejsze intelektualnie i fizycznie;

· dziecko niepełnosprawne ma możliwość przebywania w naturalnym środowisku (nie jest izolowane).

Na czym polega wyjątkowość placówki integracyjnej?

Nasze przedszkole jest placówką oświatową z oddziałem integracyjnym na terenie gminy Miastko. Jako nauczyciele stykamy się codziennie z niepełnosprawnością wychowanków, ale staramy się niwelować jej skutki, poprzez stymulowanie rozwoju dzieci i stwarzanie warunków do optymalnego funkcjonowania. Dla każdego podopiecznego specjalnej troski konstruowany jest INDYWIDUALNY PROGRAM EDUKACYJNO- TERAPEUTYCZNY, który tworzą: oligofrenopedagog, logopeda, pedagog. Dziecko specjalnej troski uczestniczy z w zajęciach programowych z całą grupą przedszkolną, a oprócz tego bierze udział w zajęciach indywidualnych z pedagogiem specjalnym, logopedą, terapeutą.

Często obserwujemy poza przedszkolem strach społeczeństwa przed niepełnosprawnością. Rozumiemy wówczas rolę naszej placówki. Niepełnosprawność nie jest chorobą zakaźną, nie można się nią zarazić. Dzieci pełnosprawne realizują ministerialny program z zakresu wychowania przedszkolnego, który jest prowadzony na wysokim poziomie, zaś oligofrenopedagog dostosowuje treści edukacyjne do możliwości wychowanka niepełnosprawnego. Ogromnie ważne jest kształtowanie prawidłowej postawy wobec osób niepełnosprawnych od wczesnego dzieciństwa. Małe dzieci wolne są od uprzedzeń, przesądów, które istnieją w mentalności wielu dorosłych.

W naszej placówce dzieci zdrowe i niepełnosprawne poprzez wspólne zabawy, zajęcia, imprezy i wycieczki uczą się w sposób naturalny oraz spontaniczny wzajemnej tolerancji, wyrozumiałości, szacunku, troski, odpowiedzialności, wsparcia, empatii. W ten sposób wychowankowie nabywają umiejętności społecznych, pełniej, wszechstronniej rozwijają swoją osobowość.

Dziecko wychowujące się ze swoimi niepełnosprawnymi rówieśnikami jest osobą wrażliwą na potrzeby innych ludzi, mniej egocentryczną, pozbawioną egoizmu, nastawioną także na „dawanie”, a nie tylko „branie”. Wychowanek niepełnosprawny funkcjonując wśród dzieci zdrowych jest bardziej samodzielny, uczy się przez obserwację, lepiej się komunikuje, wykazuje większą sprawność fizyczną oraz intelektualną.

