
Program doradztwa zawodowego 
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Wprowadzenie

Współczesny rynek edukacji i pracy charakteryzuje się ciągłymi zmianami. Globalizacja gospodarki, postęp informatyczny, wzrastająca ilość informacji dotycząca zawodów i dróg kształcenia oraz bezrobocie, powodują trudności w przystosowaniu się do tych zmian. Młody człowiek musi być przygotowany do funkcjonowania w nowej rzeczywistości, gotowy do podnoszenia swoich kwalifikacji, ustawicznego dokształcania się, zdobywania nowych umiejętności, przydatnych w podejmowaniu racjonalnych decyzji dotyczących wyboru  zawodu. Dlatego tak ważna jest umiejętność planowania kariery edukacyjno-zawodowej przez uczniów, umiejętność podejmowania trafnych decyzji i dokonywania wyborów. Planowanie nie jest jednak jednorazową decyzją, ale procesem występującym w okresie całego życia. Profesjonalne poradnictwo zawodowe, działania z zakresu orientacji zawodowej pomagają w kształtowaniu tej kariery. Skuteczne poradnictwo zawodowe wzmacnia poczucie wartości młodych ludzi, co pozwala im trafniej określać swoje umiejętności, kompetencje, zainteresowania. Szkolny System Doradztwa Zawodowego zakłada aktywną współpracę z wieloma instytucjami i organizacjami świadczącymi usługi poradnictwa zawodowego. Informacje gromadzone przez uczniów, lekcje z zakresu doradztwa zawodowego ułatwią im planowanie kariery i dokonywanie świadomych wyborów a także przygotują ich do roli pracownika. Szkolny program doradztwa zawodowego obejmuje ogół działań podejmowanych przez szkołę w celu prawidłowego przygotowania uczniów do wyboru zawodu i dalszego kierunku kształcenia. Program określa zadania i metody oraz formy pracy doradcy zawodowego oraz nauczycieli w ramach rocznych planów działania. 

Treści programu dostosowane są do wieku i potrzeb uczniów, do których jest kierowany. Program dla szkoły podstawowej zawiera cele i treści zmierzające do przygotowania uczniów do podjęcia decyzji o dalszej nauce w szkole ponadpodstawowej i wyboru typu szkoły, kierunku dalszej edukacji. Program pomaga uczniom poznać własne zdolności, predyspozycje, przekazywać wiedzę o zawodach, możliwych ścieżkach edukacji oraz ofercie edukacyjnej szkół ponadpodstawowych.

Szkolny program doradztwa umożliwia uczniowi zdobycie wiedzy i umiejętności niezbędnych do poznania siebie, własnych predyspozycji zawodowych, rynku pracy i zasad nim rządzących, a także zaplanowanie własnej kariery edukacyjno-zawodowej.

Program zawiera treści dotyczące informacji o zawodach, kwalifikacjach i stanowiskach pracy oraz możliwościach uzyskania kwalifikacji zgodnych z potrzebami rynku pracy             i predyspozycjami zawodowymi.
Doradztwo edukacyjno-zawodowe w systemie oświaty ma charakter systemowy, jest realizowane w formie preorientacji i orientacji zawodowej oraz doradztwa zawodowego na wszystkich etapach edukacyjnych, a także we wszystkich typach szkół (od przedszkola do szkoły policealnej).

Niniejszy Program dla Zespołu Szkolno – Przedszkolnego im. Marii Konopnickiej            w Gromcu zawiera w sobie 4 elementy:
1. preorientacji zawodowej dla dzieci w przedszkolu

2. orientacji zawodowej dla klas I–III szkoły podstawowej

3. orientacji zawodowej dla klas IV–VI szkoły podstawowej

4. doradztwa zawodowego dla klas VII–VIII szkoły podstawowej
Elementy te, poprzez systemowy dobór celów ogólnych i szczegółowych, zapewniają ciągłość koncepcji programowej na poszczególnych poziomach kształcenia.

Program doradztwa zawodowego zawiera: 
I. Podstawy prawne

II. Założenia ogólne programu

III. Cel ogólny preorientacji zawodowej, orientacji zawodowej i doradztwa zawodowego

IV. Treści programowe oraz cele szczegółowe – osiągnięcia uczniów

V. Warunki i sposoby realizacji programu

VI. Metody i formy realizacji programu
VII. Weryfikacja efektów zajęć – zamiast oceniania

VIII. Rekomendacje dotyczące obudowy dydaktycznej programu

IX. Ewaluacja programu

X. Słownik pojęć

I. Podstawy prawne
• Ustawa z dnia 7 września 1991 r., o systemie oświaty, w której zapisano, że system oświaty zapewnia przygotowanie uczniów do wyboru zawodu i kierunku kształcenia.

• Ustawa Prawo oświatowe z dnia 14 grudnia 2016 r., prowadzenie działań związanych           z doradztwem zawodowym w przedszkolach, szkołach i placówkach wymieniając zajęcia       z zakresu doradztwa zawodowego oraz zajęcia prowadzone w ramach pomocy psychologiczno-pedagogicznej jako jedne z podstawowych form działalności dydaktyczno-wychowawczej szkoły. 

• Rozporządzenie MEN z dnia 28 marca 2017 r. w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół określa wymiar zajęć z zakresu doradztwa zawodowego prowadzonych dla uczniów klas VII i VIII szkoły podstawowej, branżowej szkoły I stopnia, liceum ogólnokształcącego i technikum.

• Rozporządzenie MEN z dnia 28 sierpnia 2017 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie zasad udzielania i organizacji pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach wskazuje, że nauczyciele, wychowawcy grup wychowawczych oraz specjaliści w przedszkolu, szkole i placówce prowadzą                          w szczególności m.in. wspomaganie uczniów w wyborze kierunku kształcenia i zawodu         w trakcie bieżącej pracy z uczniami. W rozporządzeniu tym podkreślono także, że                      w przypadku szkoły podstawowej, branżowej szkoły I stopnia, liceum ogólnokształcącego           i technikum oraz placówek kształcenia ustawicznego i kształcenia praktycznego zajęcia związane z wyborem kierunku kształcenia i zawodu uzupełniają działania szkoły i placówki w zakresie doradztwa zawodowego.

• Rozporządzenie MEN z dnia 16 sierpnia 2018 r. w sprawie doradztwa zawodowego.

• Rozporządzenie MEN z dnia 12 lutego 2019 r. w sprawie doradztwa zawodowego.
II. Założenia ogólne programu
Program realizuje koncepcję doradztwa edukacyjno-zawodowego w systemie oświaty, rozumianego jako uporządkowane i zaplanowane działania mające na celu wspieranie uczniów w procesie świadomego i samodzielnego podejmowania decyzji edukacyjnych           i zawodowych. 
Program doradztwa edukacyjno-zawodowego dla szkoły podstawowej bazuje na wybranych teoriach doradczych. Stanowi realizacje jednolitej, uwzględniającej etapy rozwojowe uczestników oraz specyfikę typów szkół, systemowej koncepcji orientacji zawodowej rozumianej jako ogół działań o charakterze dydaktyczno-wychowawczym ukierunkowanych na kształtowanie u uczniów klas I–VIII szkoły podstawowej pozytywnej i proaktywnej postawy wobec pracy i edukacji poprzez poznawanie i rozwijanie własnych zasobów oraz nabywanie wiedzy na temat zawodów i rynku pracy.

Program bazuje na kilku teoriach doradczych. Głównym kryterium doboru koncepcji była możliwość odniesienia procesu świadomego kształtowania własnej kariery do zmian rozwojowych, które warunkują realizacje treści na danym etapie edukacyjnym. Najbardziej podstawowa teoria rozwoju psychospołecznego człowieka autorstwa E. Eriksona, prezentująca bieg życia człowieka jako sekwencje kolejnych konfliktów, stanowi ogólną ramę postrzegania fenomenu pracy na rożnych etapach życia człowieka (od poczucia sprawczości przez pracowitość i kreatywność do rozczarowania, poczucia spełnienia). We wczesnym wieku szkolnym (I etap edukacyjny) dziecko musi zmierzyć się z konfliktem: pracowitość – poczucie niższości. Pozytywne rozwiązanie konfliktu związane jest z poczuciem bycia kompetentnym i umożliwia konstruktywne radzenie sobie z trudnościami.

W przypadku negatywnego rozwiązania pojawia się utrata wiary we własne możliwości, spadek zaangażowania zadaniowego i zbyt duże podporządkowanie innym (zależność). Rola nauczycieli i wychowawców, a także rodziców, jest zatem prowokowanie uczniów do działań, w których mogą poczuć się podmiotem i głównym wykonawca działań. Jest to tym bardziej znaczące, ze edukacja wczesnoszkolna to okres adaptacji podmiotu do sytuacji, w których coraz częściej jest oceniane i porównywane do innych.

I etap edukacyjny to według ujęcia D. Super’a i E. Ginzberga  okres przejścia od orientacji na zabawę do orientacji na prace, co wzmacniane jest poprzez odgrywanie różnorodnych ról zawodowych. Uczeń ćwiczy umiejętność planowania własnych działań i opracowuje na podstawie swoich doświadczeń strategie rozwiązywania pojawiających się trudności. Kompetencje te maja charakter transferowalny, a wiec mogą być wykorzystywane zarówno    w szkole, jak i poza nią, np. na rynku pracy. Orientacja na prace, a wiec inicjowanie                 i podtrzymywanie działań ukierunkowanych na rozwiązanie konkretnego problemu (nawet pomimo niepowodzeń) ma kluczowe znaczenie w procesie kształtowania się zaangażowania zadaniowego i uogólnionej postawy do pracy i edukacji.

Stąd tak istotne jest wspieranie uczniów w tym obszarze już na samym początku nauki           w szkole podstawowej.

Efektywne działania na rzecz kształtowania orientacji zawodowej powinny również uwzględniać zróżnicowanie zdolności i zainteresowań uczniów tak, aby wzmocnić ich świadomość w zakresie posiadanych uzdolnień i pasji, a także zwiększyć motywacje do działania. Warto w tym celu wykorzystać koncepcje inteligencji wielorakich H. Gardnera uwzględniającą indywidualne preferencje i predyspozycje uczniów w zakresie przetwarzania określonych typów problemów/zadań 

(np. matematycznych, językowych, przyrodniczych, ruchowych, społecznych/relacyjnych).

Szkoła jako przestrzeń wspierającą ucznia w kształtowaniu orientacji zawodowej to                w nawiązaniu do teorii psychodynamicznej A. Roe instytucja minimalizująca jego frustracje     i leki. Warto, zatem odejść (szczególnie podczas realizacji zajęć z zakresu orientacji zawodowej) od oceniania uczniów i stwarzania zbyt wielu sytuacji rywalizacji i wzajemnej konfrontacji miedzy uczniami.
Zgodnie z modułową strukturą programu w każdej klasie są realizowane cele ze wszystkich czterech wskazanych obszarów: 
Poznawanie własnych zasobów

Świat zawodów i rynek pracy

Rynek edukacyjny i uczenie się przez całe życie

Planowanie własnego rozwoju i podejmowanie decyzji edukacyjno-zawodowych. 
Treści są sukcesywnie pogłębiane i poszerzane w kolejnych latach kształcenia.

Przewidziane w programie działania związane z orientacja zawodową i doradztwem zawodowym są powiązane z treściami kształcenia ogólnego, co umożliwia uczniom dostrzeganie związków pomiędzy tym, czego się uczą, a swoją dalszą edukacją i przyszłą karierą zawodową. Ponadto podkreślono w niniejszym programie role kompetencji kluczowych przewidzianych do rozwijania w ramach podstawy programowej w kształtowaniu się orientacji zawodowej (postawy: kreatywności, przedsiębiorczości, innowacyjności              i współpracy zespołowej). Oznacza to, ze nauczyciel realizujący program orientacji zawodowej, jednocześnie podejmuje działania mające na celu wspólne (tj. angażujące rodziców, innych nauczycieli i pracowników szkoły, a także przedstawicieli otoczenia społeczno-gospodarczego) wypracowanie efektów kształcenia zapisanych w podstawie programowej.

III. Cel ogólny preorientacji zawodowej, orientacji zawodowej i doradztwa zawodowego
Celem preorientacji zawodowej w przedszkolu jest wstępne zapoznanie dzieci z wybranymi zawodami i środowiskiem pracy, kształtowanie pozytywnej i pro aktywnej postawy wobec  pracy i edukacji, a także pobudzanie i rozwijanie zdolności oraz zainteresowań dzieci.

Celem orientacji zawodowej w klasach I–III jest wstępne zapoznanie uczniów z różnorodnością zawodów na rynku pracy, rozwijanie pozytywnej i pro aktywnej postawy wobec  pracy i edukacji oraz stwarzanie sytuacji edukacyjnych sprzyjających poznawaniu i rozwijaniu zainteresowań oraz pasji. 

Celem orientacji zawodowej w klasach IV–VI jest poznawanie własnych zasobów, zapoznanie uczniów z wybranymi zawodami i rynkiem pracy, kształtowanie pozytywnej   i pro aktywnej postawy uczniów wobec pracy i edukacji oraz stwarzanie sytuacji edukacyjnych i wychowawczych sprzyjających poznawaniu i rozwijaniu zdolności, zainteresowań oraz pasji. 

Celem doradztwa zawodowego w klasach VII–VIII szkoły podstawowej  jest przygotowanie uczniów do odpowiedzialnego planowania kariery i podejmowania przy wsparciu doradczym decyzji edukacyjnych i zawodowych uwzględniających znajomość własnych zasobów oraz informacje na temat rynku pracy i systemu edukacji1.
Działania związane z doradztwem zawodowym w przedszkolu są kierowane  do trzech grup adresatów: 
• dzieci,

 • rodziców, 

• nauczycieli.
Działania związane z doradztwem zawodowym w szkole podstawowej są kierowane       do trzech grup adresatów: 
• uczniów,

 • rodziców, 

• nauczycieli.
IV. Treści programowe oraz cele szczegółowe – osiągnięcia uczniów
W programie uwzględniono cztery obszary celów szczegółowych – jednolitych z obszarami wszystkich elementów programów, które wyznaczają treści programowe preorientacji zawodowej,  orientacji zawodowej i doradztwa zawodowego:
1. Poznawanie własnych zasobów, m. in.: zainteresowań, zdolności i uzdolnień, mocnych i słabych stron jako potencjalnych obszarów do rozwoju, ograniczeń, kompetencji (wiedzy, umiejętności i postaw), wartości, predyspozycji zawodowych, stanu zdrowia.

2. Świat zawodów i rynek pracy, m.in.: poznawanie zawodów, wyszukiwanie oraz przetwarzanie informacji o zawodach i rynku pracy, umiejętność poruszania się po nim, poszukiwanie i utrzymanie pracy.

3. Rynek edukacyjny i uczenie się przez całe życie, m.in.: znajomość systemu edukacji         i innych form uczenia się, wyszukiwanie oraz przetwarzanie informacji o formach                   i placówkach kształcenia, uczenie się przez całe życie.

4. Planowanie własnego rozwoju i podejmowanie decyzji edukacyjno-zawodowych, m.in.: planowanie ścieżki edukacyjnej i zawodowej z przygotowaniem do zdobywania doświadczenia zawodowego oraz refleksji nad nim, podejmowanie i zmiany decyzji dotyczących edukacji i pracy, korzystanie z całożyciowego poradnictwa kariery.
Cele szczegółowe programu w danych obszarach
• POZNANIE WŁASNYCH ZASOBÓW :

dziecko: 

- określa, co lubi robić; 

 - podaje przykłady różnych zainteresowań; 

 - określa, co robi dobrze;

-  podejmuje działania i opisuje, co z nich wyniknęło dla niego i dla innych.
dla klas I – III szkoły podstawowej- uczeń:
- opisuje swoje zainteresowania i określa, w jaki sposób może je rozwijać;

- prezentuje swoje zainteresowania na forum;

- podaje przykłady różnorodnych zainteresowań ludzi;

- podaje przykłady swoich mocnych stron w różnych obszarach;

- podejmuje działania w sytuacjach zadaniowych i opisuje, co z nich wyniknęło dla niego         i dla innych.

dla klas IV – VI szkoły podstawowej- uczeń:

- określa własne zainteresowania, zdolności i uzdolnienia oraz kompetencje;

- wskazuje swoje mocne strony oraz możliwości ich wykorzystania w różnych dziedzinach życia; 

- podejmuje działania w sytuacjach zadaniowych i ocenia swoje działania, formułując wnioski na przyszłość; 

- prezentuje swoje zainteresowania/uzdolnienia na forum z zamiarem zaciekawienia odbiorców.

dla klas VII – VIII szkoły podstawowej- uczeń:
- rozpoznaje własne zasoby (zainteresowania, zdolności, uzdolnienia, kompetencje, predyspozycje zawodowe oraz stan zdrowia);

- dokonuje syntezy przydatnych w planowaniu kariery edukacyjno-zawodowej informacji       o sobie wynikających z autodiagnozy, ocen innych osób i innych źródeł;

- rozpoznaje własne ograniczenia jako wyzwania w odniesieniu do planów edukacyjno-zawodowych; 

- charakteryzuje wartości z uwzględnieniem wartości pracy i etyki zawodowej; 

- określa aspiracje i potrzeby w zakresie własnego rozwoju i możliwe sposoby ich realizacji.

• ŚWIAT ZAWODÓW I RYNEK PRACY :

dziecko: 

- odgrywa różne role zawodowe w zabawie; 

- podaje nazwy zawodów wykonywanych przez osoby w jego najbliższym otoczeniu i nazwy tych zawodów, które wzbudziły jego zainteresowanie, oraz identyfikuje i opisuje czynności zawodowe wykonywane przez te osoby;

 - wskazuje zawody zaangażowane w powstawanie produktów codziennego użytku oraz         w zdarzenia, w których dziecko uczestniczy, takie jak wyjście na zakupy, koncert, pocztę; 

- podejmuje próby posługiwania się przyborami i narzędziami zgodnie z ich przeznaczeniem oraz w sposób twórczy i niekonwencjonalny; 

- opowiada o sobie w grupie rówieśniczej. 

dla klas I – III szkoły podstawowej- uczeń:
- odgrywa różne role zawodowe w zabawie;

- podaje nazwy zawodów wykonywanych przez osoby w bliższym i dalszym otoczeniu oraz opisuje podstawowa specyfikę pracy w wybranych zawodach;

- opisuje, czym jest praca i omawia jej znaczenie w życiu człowieka (na wybranych przykładach);

- omawia znaczenie zaangażowania różnych zawodów w kształt otoczenia, w którym funkcjonuje;

- opisuje role zdolności i zainteresowań w wykonywaniu danego zawodu;

- posługuje się przyborami, narzędziami zgodnie z ich przeznaczeniem oraz w sposób twórczy i niekonwencjonalny.

dla klas IV – VI szkoły podstawowej- uczeń:
- wymienia różne grupy zawodów i podaje przykłady dla poszczególnych grup, opisuje różne drogi dojścia do nich oraz podstawową specyfikę pracy w zawodach; 

- opisuje, czym jest praca i jej znaczenie w życiu człowieka; 

- podaje czynniki wpływające na wybory zawodowe; 

- posługuje się przyborami, narzędziami zgodnie z ich przeznaczeniem oraz w sposób twórczy i niekonwencjonalny; 

- wyjaśnia rolę pieniądza we współczesnym świecie i jego związek z pracą.

dla klas VII – VIII szkoły podstawowej- uczeń:
- wyszukuje i analizuje informacje na temat zawodów oraz charakteryzuje wybrane zawody, uwzględniając składowe ich opisów, w tym dróg ich zdobywania; 

- wyjaśnia zjawiska i trendy zachodzące na współczesnym rynku pracy; 

- porównuje własne zasoby i preferencje z wymaganiami rynku pracy i oczekiwaniami pracodawców;

- dokonuje autoprezentacji; 

- uzasadnia znaczenie pracy w życiu człowieka; 

- analizuje znaczenie i możliwości doświadczania pracy.

• RYNEK EDUKACYJNY I UCZENIE SIE PRZEZ CAŁE ZYCIE:

dziecko:

 - nazywa etapy edukacji (bez konieczności zachowania kolejności chronologicznej); 

- nazywa czynności, których lubi się uczyć. 

dla klas I – III szkoły podstawowej- uczeń:
- uzasadnia potrzebę uczenia się i zdobywania nowych umiejętności;

- wskazuje treści, których lubi się uczyć;

- wymienia różne źródła wiedzy i podejmuje próby korzystania z nich.

dla klas IV – VI szkoły podstawowej- uczeń:
- wskazuje na różne sposoby zdobywania wiedzy (korzystając ze znanych mu przykładów) oraz omawia swój indywidualny sposób nauki; 

- wskazuje przedmioty szkolne, których lubi się uczyć; 

- samodzielnie dociera do informacji i korzysta z różnych źródeł wiedzy.
dla klas VII – VIII szkoły podstawowej- uczeń:
- analizuje oferty szkolnictwa ponadpodstawowego i wyższego pod kątem możliwości dalszego kształcenia, korzystając z dostępnych źródeł informacji; 

- analizuje kryteria rekrutacyjne do wybranych szkół w kontekście rozpoznanych własnych zasobów; 

- charakteryzuje strukturę systemu edukacji formalnej oraz możliwości edukacji pozaszkolnej w Polsce; 

- określa znaczenie uczenia się przez całe życie.

• PLANOWANIE WŁASNEGO ROZWOJU I PODEJMOWANIE DECYZJI EDUKACYJNO-ZAWODOWYCH :

dziecko: 

- opowiada, kim chciałoby zostać; 

- na miarę swoich możliwości planuje własne działania lub działania grupy rówieśniczej przez wskazanie pojedynczych czynności i zadań niezbędnych do realizacji celu;  

-podejmuje próby decydowania w ważnych dla niego sprawach, indywidualnie i w ramach działań grupy rówieśniczej. 

dla klas I – III szkoły podstawowej- uczeń:
- opowiada, kim chciałby zostać i co chciałby robić;

- planuje swoje działania (lub działania grupy), wskazując na podstawowe czynności/zadania niezbędne do realizacji celu;

- próbuje samodzielnie podejmować decyzje w sprawach związanych bezpośrednio z jego osoba.

dla klas IV – VI szkoły podstawowej- uczeń:
- opowiada o swoich planach edukacyjnych i zawodowych; 

- planuje swoje działania (lub działania grupy), wskazując szczegółowe czynności i zadania niezbędne do realizacji celu; 

- próbuje samodzielnie podejmować decyzje w sprawach związanych bezpośrednio, jak           i pośrednio (otoczenie) z jego osobą.

dla klas VII – VIII szkoły podstawowej- uczeń:
- planuje ścieżki kariery edukacyjno-zawodowej, uwzględniając konsekwencje podjętych wyborów; 

-podejmuje decyzje o dalszej drodze edukacyjno-zawodowej samodzielnie lub przy wsparciu doradczym;

- określa marzenia, cele i plany edukacyjno-zawodowe na bazie własnych zasobów; 

- identyfikuje osoby i instytucje wspomagające planowanie kariery i wyjaśnia, w jakich sytuacjach korzystać z ich pomocy.

Cel ogólny oraz cele szczegółowe programu są spójne z celami kształcenia ogólnego w szkole podstawowej. Uwzględniają wiedzę, umiejętności i kompetencje społeczne rozwijane            w ramach kształcenia ogólnego oraz zadania szkoły i cele edukacji poszczególnych przedmiotów, m.in. wiedzy o społeczeństwie oraz wychowania do życia w rodzinie, co umożliwia realizowanie programu zarówno podczas zajęć z zakresu doradztwa zawodowego, jak i na zajęciach z wychowawcą, lekcjach przedmiotowych oraz na dodatkowych zajęciach edukacyjnych w tym innych zajęciach obejmujących wspomaganie uczniów w wyborze kierunku kształcenia i zawodu – w ramach pomocy psychologiczno-pedagogicznej.

Cel ogólny oraz cele szczegółowe programu orientacji zawodowej dla klas I–III są spójne       z celami preorientacji zawodowej w przedszkolu, orientacji zawodowej w klasach IV–VI szkoły podstawowej oraz doradztwa zawodowego w klasach VII–VIII szkoły podstawowej       i w szkołach ponadpodstawowych.

V. Warunki i sposoby realizacji programu 
Określone w programie cele przewidziane są do realizacji: 

a. podczas zajęć edukacji przedszkolnej i wczesnoszkolnej (w ramach realizacji podstawy programowej); 

b. podczas: • zajęć związanych z wyborem kierunku kształcenia i zawodu; • wspomagania uczniów w wyborze kierunku kształcenia i zawodu w trakcie bieżącej pracy z uczniami prowadzonych przez doradcę zawodowego, nauczycieli i wychowawców m. in. na obowiązkowych i dodatkowych zajęciach edukacyjnych; 

c. podczas wynikających z ramowych planów nauczania zajęć z zakresu doradztwa zawodowego, które są prowadzone przez doradcę zawodowego;

d. podczas innych działań związanych z doradztwem zawodowym realizowanych w szkole lub poza nią (np. spotkania z pasjonatami i przedstawicielami różnych zawodów, wycieczki zawodoznawcze do przedsiębiorstw i zakładów pracy, instytucji publicznych, projekty edukacyjne, minitargi edukacyjne, konkursy zawodoznawcze, udział w targach edukacyjnych, festiwal zawodów). 

Dzięki wizytom w zakładach pracy uczniowie mają możliwość bezpośredniego kontaktu         z przedstawicielami zawodów/specjalności, przez co stają się otwarci i zorientowani na rynek pracy i pracodawców oraz mogą odnieść wymagania danego zawodu do swoich potrzeb           i możliwości.

Dlatego też działania związane z doradztwem zawodowym powinny być planowane na poziomie szkoły w ramach wewnątrzszkolnego systemu doradztwa zawodowego (wsdz)          i realizowane przez całą kadrę pedagogiczną pod kierunkiem doradcy zawodowego lub osoby wyznaczonej przez dyrektora do realizacji zadań doradcy. 

Działaniami doradczymi należy objąć również rodziców. Proponowane w programie zajęcia mają na celu m.in. pogłębianie wiedzy na temat predyspozycji i zainteresowań własnego dziecka, przygotowanie rodziców do wspierania swoich dzieci w planowaniu kariery oraz       w podejmowaniu i zmianach decyzji edukacyjno-zawodowych. Program zawiera propozycje mające na celu wspieranie rodziców w obszarze współczesnego rynku pracy i oczekiwań pracodawców wobec absolwentów szkół podstawowych. Zaproponowane formy warsztatowe z wykorzystaniem metod aktywizujących służą włączeniu rodziców w działania doradcze. Wsparcie ze strony rodziców – poprzedzone zaznajomieniem ich z ideą i celami orientacji zawodowej –wzmacnia działania szkoły w tym obszarze, a przede wszystkim utrwala kształtowane postawy (w tym kreatywność, przedsiębiorczość i innowacyjność).

W realizację programu doradztwa edukacyjno-zawodowego dla szkoły podstawowej powinni zostać włączeni rodzice, przedstawiciele instytucji oświatowych zajmujących się doradztwem zawodowym (m.in. specjaliści z poradni psychologiczno-pedagogicznych oraz pracownicy placówek doskonalenia nauczycieli), jednostki samorządu terytorialnego (organy prowadzące szkoły), placówki kształcenia ustawicznego, placówki kształcenia praktycznego, ośrodki dokształcania i doskonalenia zawodowego oraz otoczenie społeczno-gospodarcze szkół, przez które należy rozumieć pracodawców/przedsiębiorców, organizacje pracodawców, instytucje rynku pracy (np. Powiatowy Urząd Pracy, Ochotnicze Hufce Pracy), uczelnie wyższe itp. 

Szkoła Podstawowa powinna współpracować z pracodawcami w ramach realizowanych zadań, w tym zadań dotyczących doradztwa edukacyjno-zawodowego w celu jak najlepszego przygotowania uczniów do wejścia i aktywnego poruszania się po rynku pracy, uzyskania przez nich doświadczenia zawodowego oraz realizacji własnej kariery zawodowej. 

Doradztwo edukacyjno-zawodowe ukierunkowane jest na kształtowanie:

a. proaktywnych postaw uczniów wobec pracy i edukacji;  

b. sprawczości uczniów, tj. przekonania, że są podmiotami własnych działań i są w pełni zdolni do wprowadzania zmian w swoim bliższym i dalszym otoczeniu.

Zajęcia doradztwa edukacyjno-zawodowego powinny być prowadzone z wykorzystaniem metod aktywizujących, dobieranych z uwzględnieniem wieku uczestników zajęć, możliwości uczniów oraz celów, jakie mają być osiągnięte. W trakcie zajęć uczeń planuje, podejmuje działania i decyzje, argumentuje itp. Uczniowie podczas zajęć prowadzonych metodami aktywizującymi konstruują wiedzę, uczą się jak się uczyć. Metody aktywizujące sprzyjają rozbudzeniu wyobraźni uczących się, podwyższają poziom ich aktywności, samodzielnego myślenia i działania, przyczyniają się do zwiększenia motywacji do uczenia się. 

Szczególnie rekomendowaną metodą jest metoda projektu polegająca na poznawaniu przez uczniów wybranego zagadnienia w ramach pracy zespołowej, zazwyczaj w sposób interdyscyplinarny (uwzględniający wiele dziedzin wiedzy). Rola nauczyciela podczas realizacji projektu jest znacznie ograniczona. To uczniowie formułują temat, interesujące ich pytania, metody poszukiwania odpowiedzi i sposoby ich prezentacji i oceny. Z tego powodu projekt uważa się za metodę rozwijającą oprócz ciekawości poznawczej również umiejętności organizacji własnych działań. Zazwyczaj wyodrębnia się następujące elementy składowe projektu:

a) tytuł lub temat projektu,                                                                                                                            b) pytania, na które projekt ma odpowiedzieć, ewentualnie cel projektu,  

c) termin realizacji,                                                                                                                                                                    d) sposoby realizacji – metody, techniki, środki,  

e) harmonogram prac, 

f) sposoby prezentacji wyników,  

g) sposoby oceny.  

Uczenie się przez doświadczenie, przeżywanie umożliwia rozwijanie kompetencji personalnych i społecznych, przygotowuje do samodzielnego, świadomego podejmowania decyzji.  

Testy, m. in. predyspozycji i zainteresowań zawodowych powinny pełnić funkcję wspomagającą i być omawiane indywidualnie. 

VI. Metody i formy realizacji programu

Celem proponowanych zajęć jest wprowadzenie młodzieży w dziedzinę dokonywania wyborów i podejmowania ważnych dla ich przyszłości decyzji, a także zachęcanie uczniów do aktywnego poznawania własnych preferencji zawodowych i pobudzania do twórczej pracy nad sobą. 

Zajęcia odbywają się w grupach w ramach:

-  lekcji doradztwa zawodowego (10 godzin lekcyjnych na rok w klasach VII i VIII), 

- podczas godzin wychowawczych 

- zajęć przedmiotowych.

Doradca zawodowy zakłada każdemu uczniowi klasy VII teczkę tzw. „Indywidualne Portfolio”, w której uczeń przez dwa lata gromadzi wszystkie testy, arkusze odpowiedzi i inne materiały na swój temat. W drugim semestrze doradca zawodowy przygotowuje dla chętnych uczniów klasy VIII analizę indywidualnego profilu predyspozycji zawodowych i omawia ją     z  uczniami indywidualnie. Na zakończenie szkoły podstawowej uczniowie  otrzymują własną teczkę. 
Metody:
Poradnictwo grupowe
- prelekcje, wykłady, prezentacje; 

- dyskusje, pogadanki, warsztaty; 

- autoprezentacja, przedstawianie swoich osiągnięć np. w formie graficznej (zajęcia realizowane w ramach zajęć przedmiotowych np. artystycznych, informatycznych czy teatralnych) 

- ćwiczenia i gry dydaktyczne 

- zajęcia warsztatowe z wykorzystaniem:

· aktywności twórczej uczniów (np. w „Kalamburach”, przedstawianie gestami              lub symbolami na rysunkach wymarzonego zawodu, autoprezentacja w ramach imprez klasowych i szkolnych);

· burzy mózgów;

· demonstracji i projekcji multimedialnych m. in. prezentacje zawodów; 

· gier grupowych – dotyczących np. wyborów różnych dróg kariery i przewidywania ich konsekwencji;

· kwestionariuszy – uczestnicy zajęć wypełniają je samodzielnie, uzyskując informacje zwrotne na własny temat, dotyczą one m. in. zainteresowań zawodowych, stylów uczenia się, dominujących rodzajów inteligencji itp.
Poradnictwo indywidualne
- analiza przypadku – opracowanie zbiorcze materiałów zebranych w teczkach uczniów „Indywidualnym Portfolio”- ustalenie predyspozycji zawodowych przez doradcę zawodowego i omówienie podczas spotkań indywidualnych z uczniem lub z rodzicem; 

- udzielanie informacji zwrotnej;

- rozmowa w parach np.:  rodzic –  dziecko;

- analiza kwestionariuszy.
Przykłady działań przygotowujących do podjęcia decyzji o wyborze szkoły  i zawodu.
Formy adresowane do uczniów:
1. Cykl 10 zajęć warsztatowych z doradcą zawodowym mających na celu poznawanie zainteresowań, uzdolnień, predyspozycji, temperamentu, osobowości i wiedzy uczniów (rozpoznawanie, projektowanie w klasach VII i VIII).

2. Projekcja filmów o tematyce zawodoznawczej.

3.  Gromadzenie i udostępnianie informacji edukacyjno - zawodowej /o zawodach,            o rynku pracy, o możliwościach kształcenia i zatrudnienia, o lokalnych firmach             i pracodawcach, o planach rekrutacyjnych lokalnych szkół/ w postaci prasy, informatorów, programów multimedialnych.

4.  Redagowanie tablicy orientacji zawodowej.

5.  Wycieczki do zakładów pracy (poznawanie specyfiki zawodów, środowiska pracy, narzędzi pracy, możliwości zatrudnienia).

6. Korelacja doradztwa zawodowego z treściami kształcenia innych przedmiotów – (zagadnienia dotyczące tematu).

7. Zapoznanie uczniów z możliwością wyboru profili kształcenia w szkołach ponadpodstawowych.

8. Spotkania uczniów z przedstawicielami szkół ponadpodstawowych  i przekazanie informacji na temat oferty edukacyjnej tych szkół.

9. Przygotowanie dokumentów aplikacyjnych – CV, list motywacyjny (język polski, 

  informatyka, WOS)

      10. Spotkania z pedagogiem, psychologiem i innymi specjalistami.

      11. Spotkania z absolwentami, którzy osiągnęli sukces zawodowy /promowanie dobrych  

           wzorców. Tworzenie bazy danych o absolwentach szkoły.

      12. Spotkania z przedstawicielami różnych zawodów.

      13. Spotkania z przedstawicielami lokalnych firm, pracodawców, oczekiwania 

            pracodawców, lokalny rynek zatrudnienia.

      14.  Uczestnictwo uczniów w „Dniach otwartych”  organizowanych przez szkoły

             ponadpodstawowe oraz "Targach edukacyjnych"  i „Festiwalu  Zawodów” 


w Krakowie.

      15. Opracowanie informacji na stronę internetową szkoły poświęconych zagadnieniom   

            planowania kariery i pracy zawodowej.

      16. Nawiązanie współpracy z instytucjami trudniącymi się  doradztwem zawodowym, 

            m. in. PUP, PPP, OHP  i CKP.
Formy adresowane do rodziców:
1. Tworzenie możliwości indywidualnej rozmowy z doradcą zawodowym na terenie   szkoły.

2. Gromadzenie i udostępnianie informacji edukacyjno - zawodowej /o zawodach,            o rynku pracy, o możliwościach kształcenia i zatrudnienia, o lokalnych firmach            i pracodawcach, o planach rekrutacyjnych lokalnych szkół/ w postaci prasy, informatorów, programów multimedialnych,

3. Opracowanie informacji na stronę internetową szkoły poświęconych zagadnieniom planowania kariery i pracy zawodowej,
Formy adresowane do nauczycieli /rad pedagogicznych/:
1. Tworzenie warunków do wymiany doświadczeń i dzielenia się wiedzą.

2.  Śledzenie losów zawodowych absolwentów.

3.  Tworzenie wspólnie z uczniami CV i listu motywacyjnego.

4. Udział wraz z uczniami w spotkaniach z przedstawicielami szkół, przedstawicielami zawodów, pracodawcami. 

5. Wyjazdy na „Targi Edukacyjne” i „Dni otwarte „ szkół ponadpodstawowych”.
Formy adresowane do środowiska lokalnego i lokalnego samorządu:
1. Spotkania z przedstawicielami lokalnych firm, pracodawców, oczekiwania  pracodawców, lokalny rynek zatrudnienia.

2. Współpraca z instytucjami lokalnego rynku pracy /urzędy pracy, centrum kariery.
VII. Weryfikacja efektów uczenia się - zamiast oceniania  
Działania związane z doradztwem zawodowym mają wspierać uczniów w wyborach zawodu  i kierunku kształcenia, dlatego zamiast tradycyjnego oceniania rekomendujemy, aby podczas zajęć odwoływać się do autorefleksji uczestników. Sprzyja to budowaniu większej otwartości uczniów, ich aktywności i zaangażowania, udziału w dyskusjach i wyrażania własnych opinii, skłania do refleksji. W programie zakłada się weryfikację efektów zajęć zastępującą tradycyjne ocenianie. Należy też pamiętać, że niektóre efekty realizacji programu zostaną zweryfikowane wśród uczniów dopiero w przyszłości. 

Pozyskiwanie informacji o efektach uczenia się odbywa się między innymi poprzez:  

➢ pytania stawiane uczniom na zakończenie zajęć, które służyć mają m. in. wyciągnięciu wniosków, refleksji uczniów, co było przydatne dla uczniów, w jaki sposób mogą wykorzystać zdobytą wiedzę i umiejętności, zachęceniu ich do refleksji. Gromadzenie informacji zwrotnych może też okazać się bardzo użyteczne z punktu widzenia doskonalenia metod, form i warsztatu pracy doradcy zawodowego/nauczyciela realizującego program; 
➢ analizę zgromadzonej dokumentacji w osobistym portfolio ucznia zawierającą wymierne efekty zajęć; 

 ➢ analizę indywidualnego planu działania (indywidualnego planu kariery) wypracowanego przez ucznia;
➢ autorefleksję i samoocenę uczestników (swobodne wypowiedzi na zakończenie zajęć); 
➢ ankiety ewaluacyjne dla uczniów, rodziców;
➢ zbieranie opinii i informacji zwrotnych od rodziców. 

Należy zadbać o właściwą atmosferę i warunki sprzyjające otwartemu dzieleniu się przez uczniów wrażeniami i refleksjami na zakończenie zajęć. 

VIII. Rekomendacje dotyczące obudowy dydaktycznej programu  
Dla potrzeb realizacji programu rekomenduje korzystanie z zasobów dydaktycznych gromadzonych i aktualizowanych przez Ośrodek Rozwoju Edukacji w Warszawie na stronie www.doradztwo.ore.edu.pl, KOWEZIU oraz publikacji dostępnych na stronie www.euroguidance.pl 

IX. Ewaluacja programu  
Przeprowadzanie wewnętrznej ewaluacji programu, będzie planowana i realizowana               w ramach Wewnątrzszkolnego Systemu Doradztwa Zawodowego.  

Efektem ewaluacji będzie modyfikacja programu służąca dostosowaniu go do potrzeb                                  i możliwości uczniów, potrzeb szkoły lub lokalnego rynku pracy. Monitorowanie realizacji programu prowadzi dyrektor- szkolny koordynator doradztwa.  

Techniki ewaluacji: metaplan, analiza dokumentacji (dzienniki-tematy zajęć), analiza wytworów uczniów, analiza wyników obserwacji poziomu zaangażowania i motywacji, zachowań uczniów, wywiady z uczestnikami zajęć. 
X. Słownik pojęć 
Dla użytkowników programu opracowany został słownik pojęć precyzujący słownictwo używane w programach i scenariuszach zajęć. Może on być także pomocny podczas tworzenia szkolnych planów działań doradczych, realizacji zajęć itp.

Słownik stanowi załącznik numer 3 do programu.


