Pokyny – 5.ročník
 Milí piataci,
V šiestom a siedmom ročníku sme začali používať online aplikáciu Wocabee. Vďaka nej vás viem kontrolovať, ako sa pripravujete na predmet ANJ. 
V rámci zábavnej formy učenia sa slovíčok, ktoré predstavujú veľmi dôležitú časť výučby cudzieho jazyka, rozhodli sme sa vyskúšať aplikáciu, ktorú si nemusíte inštalovať. Je dostupná na internete a otvoríte ju na každom zariadení (mobil, PC, tablet). Máme ju na teraz zadarmo, tak prečo to nevyskúšať. Bude to možno znieť komplikovane, ale nie je to nič čo by ste vy nezvládli.  
Do vyhľadávača zadajte slovo wocabee. Otvorte stránku a v ľavom hornom rohu je zelené tlačidlo otvoriť aplikáciu a tam vyberte možnosť zaregistrovať sa. Zaregistrovať znamená zadať svoje meno a priezvisko a zvoliť si heslo, ktoré si budete jednoducho pamätať. Po úspešnej registrácii  je potrebné sa opäť prihlásiť. Čiže zadáte svoje prihlasovacie meno a heslo (to si ešte raz vytvoríte vy sami). Keď už budete prihlásení, kliknite na kolónku nastavenia a možnosť priradiť triedu. Po odkliknutí možnosti priradiť triedu vás to vyzve, aby ste zadali 6 miestny kód. 
Tieto kódy nie sú vedené presne na konkrétne mená, ale na počet žiakov. Takže  aby ste viacerí nepoužili ten istý kód (už by vás to neregistrovalo), priradíte si tie kódy podľa abecedného poradia: 

                                                   5.B
Žiak č. 1 – Babejová
Žiak č. 2 – Bandžák 
Žiak č. 3 - Daňko 
Žiak č. 4 – Havira 
Žiak č. 5 – Havrilová 
Žiak č. 6 – Jurková 
Žiak č. 7 – Keresteš 

Žiak č. 8 – Kučera 
Žiak č. 9 – Matiová 
Žiak č. 10 – Mesarčová 
Žiak č. 11 – Tkáčová 
Žiak č. 12 – Varga 
Žiak č. 13 – Vargová I.
Žiak č. 14 – Vargová S.







5.A

Žiak č. 1 – Antolíková
Žiak č. 2 – Dudiňák 
Žiak č. 3 – Dulák 
Žiak č. 4 – Hasarová 
Žiak č. 5 – Heráková 
Žiak č. 6 – Hudák 
Žiak č. 7 – Hvišč 
Žiak č. 8 – Kračinovský
Žiak č. 9 – Lešková 
Žiak č. 10 – Lukáč 
Žiak č. 11 – Mašlej 
Žiak č. 12 – Mihaľ 
Žiak č. 13 – Molnár 
Žiak č. 14 - Škop
Žiak č. 15 – Štangová 
Žiak č. 16 - Tomáš


Tie kódy vám posielam. V jednom balíku sú kódy pre 5.A a v druhom pre 5.B.  Nezabudnite, že  kód sa dá použiť iba raz. Takže ak po výzve na zadanie kódu ho tam napíšete priradí vás to do triedy, ktorú som pre vás pripravila – 5.B angličtina/ 5.A angličtina. Následne už pracujete so slovíčkami, ktoré vám tam vždy pridávam v tzv. balíkoch, ideme presne podľa lekcii z našej učebnice. 
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