Pokyny 6.B – Anglický jazyk
Milí šiestaci,
tento týždeň zameriate svoju pozornosť na článok Making people aware str. 60
Článok si prečítajte a preložte. Aby ste si overili pochopenie textu, vypracujte cvičenia 1, 2, 3. 
V prvom a treťom cvičení odpovedajte na otázky, ktoré sú samozrejme zamerané na text. V druhom cvičení spojíte začiatok a koniec vety. Sú to jednoduché cvičenia, takže myslím, že s nimi nebudete mať žiaden problém. Ak by si niekto nevedel dať rady, alebo chcel prekonzultovať správnosť odpovedí, môže mi to samozrejme poslať na moju emailovu adresu. 
Upozorňujem však, že PROJEKT, ktorý bol mimochodom pre vás prvý od začiatku tejto formy vzdelávania, väčšina z vás odflákla. Stiahli ste si informácie z internetu a to bola celá vaša námaha. 
Čítali ste si pokyny? Ak vás učiteľ upozorní, že pozor na sťahovanie z intenetu a vy vo svojho projekte okrem ctl +c a ctrl+v nepohnete ani prstom, také očakávajte aj ohodnotenie. Nehovoriac o tom, že termín dodržalo 9 ľudí zo 17!! 
Tieto počty sa týkajú aj bežného posielania zadaní na kontrolu, ale taktiež aj pri využívania aplikácie wocabee. Myslím, že každý z vás pochopil, že toto online vyučovanie nie je na báze dobrovoľnosti. A taktiež to nie sú žiadne prázdniny. Na konci roka budete z anglického jazyka klasifikovaní. 
Takže aká práca, taká pláca.
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