Rada rodičov - finančná správa 2017/2018
Správa o stave financií spravovaných Radou rodičov.
Minulý šk. rok 2017/2018 sa nám z šk. roka 2016/2017 prenieslo 2085,22 € .
V priebehu školského roka rodičia prispeli sumou 3440 €.
· Školské akcie – štartovné + cestovné na súťažiach, športové aktivity, 

197,18 €

  prednáška z biológie   






S ohľadom na očakávanú výstavbu multifunkčného ihriska boli investície do areálu školy odsunuté na tento školský rok. Zvažuje sa vybudovanie altánku v mieste, kde sa doteraz nachádzalo paletové sedenie. Paletám končí životnosť a už nebude bezpečné toto sedenie používať.

K dnešnému dňu je na účte 5328,04 €.  Podrobné vyúčtovanie všetkých finančných operácií je k nahliadnutiu u každého triedneho dôverníka.
Občianskemu združeniu OZ ZŠ Vančurova ste v tomto kalendárnom roku prostredníctvom 2% z daní prispeli čiastkou 4272,57 €. Tieto prostriedky budú využité na zveľadenie našej školy a budete o tom podrobne informovaní.
V minulom šk. roku sme z prostriedkov OZ ZŠ Vančurova zrealizovali
· Nákup  3 ks interaktívnych tabúľ
 

                           4376,95 €
Rada by som Vás požiadala o finančný príspevok do fondu Rady rodičov za Vaše dieťa na tento školský rok. Jeho výška 12€ na dieťa a je splatný do 31.10.2018 . V prípade, že máte na škole viac detí, za mladšie dieťa/deti je výška príspevku 10€ na dieťa a je splatná do 30.11.2018. Príspevok je dobrovoľný. V prípade, že Vám to vaša finančná situácia dovoľuje, Vás prosím o jeho uhradenie. Príspevok odovzdajte triednemu dôverníkovi, prípadne ho môžete poukázať na účet Rady rodičov. Číslo účtu Rady rodičov je SK79 8360 5207 0042 0262 6763 a bude zverejnené aj na web stránke školy.
Všetky získané peniaze sa snažíme využiť čo najefektívnejšie v prospech detí a pomáhajú tam, kde na to už iné školské financie nestačia. Ich čerpanie vždy odsúhlasuje Rada rodičov, ktorej členom je triedny dôverník každej triedy.

Vopred ďakujem.

  Marianna Adamová

predseda Rady rodičov

V Trnave, 18.9.2018
